

# 在上海寻找“奇幻人生”

吴健



这个故事从圆珠笔开始。几天前,上海海关查出出口货物,发现印有“BIC”标识的40万支圆珠笔,权利人法国比克公司确认为侵权商品,提出扣留申请。“BIC”是法国第三大品牌比克的商标专利,作为世界最早生产一次性文具的企业,比克每天产销圆珠笔数以千万计。用网络词形容,挂上“BIC”意味着“自带流量”。但未经比克许可挂上“BIC”的圆珠笔就涉嫌侵权,面临法律制裁。

见微知著,保护包括商标在内的知识产权,和保护你我物质财产一样,是现代中国的重要特征,也是建设“卓越全球城市”的上海的要义。2006年,美国记者霍华德·弗伦奇跟同事打了个叫“奇幻人生”的赌:三天之内,在

外媒号称“要啥有啥”的上海买到好莱坞大片盗版碟,头号目标是新片《奇幻人生》,可结果连普通影片盗版碟都难以寻觅。弗伦奇起初觉得与当时的“反盗版百日行动”有关,发出“野火烧不尽,春风吹又生”的疑问,但多年后他终于相信,“中国对仿冒者零容忍”。

众所周知,新想法或新发明往往代价高昂,而如果别人不付报酬就能用,你可能不太愿意去琢磨新东西,这就是“搭便车问题”。知识产权正是通过创造知识领域暂时垄断来解决这个问题,在创新驱动的社会里,有效的知识产权制度包括三大部分:法律基础、获取专利成本和质量、实施专利的效果和成本。

1985年起,中国推出首部《专利法》和其他相关法,今天这张保护网越来越密,授予申请人的知识产权通常是高质量的,且成本合理,比如一项为期20年的中国专利成本是七

国集团专利成本均值的10%。实施专利上,英国伦敦知识产权研究所调查发现,经中国法院系统实施专利成本为6万到12万美元,德国10万,英国50万,美国500万!普华永道更在2017年调研过,中国知识产权法院平均结案时间125天,欧洲18个月,美国2.4年,“由于司法程序快捷,中国被国外权利人视为知识产权诉讼可取的诉讼地”。

聚焦上海,作为内地最早设立知识产权特别法院的城市之一,又在全国唯一独立设置正局级知识产权综合行政管理部门,仅2021年就完成发明专利授权3.29万件,审结一审知识产权案件4.7万件。新的一年,《上海市知识产权保护和运用“十四五”规划》纳入市级专项规划,开创以市政府名义发布知识产权市级规划的先河,意味着未来知识产权工作将从市级高度融入上海经济社会生活

各方面。诚如市政府工作报告所说:“实施高价值知识产权培育工程,扩大快速审查、快速确权、快速维权服务覆盖面,高标准推进知识产权强市建设。”

我对这一切最直观的感受当属去年的“佩奇侵权案”。上海知识产权法院认定外国公司胜诉,维护它对动画形象佩奇的版权,侵权方赔偿。这起判决金额不大、情况也不复杂的案件激起巨大反响,我在一份澳大利亚报纸上看到这样的标题:《上海维权下,佩奇很安全》。莞尔一笑后,我不禁想到16年前美国记者那次“寻找《奇幻人生》之旅”——

中国正成为全球知识产权领军者,织密知识产权法规和加强执法力度更成为城市创新竞争力的关键之一。“没有妥善的保护,我们就会失去发展真正技术的动力,只能实现渐进式的改变。”我对这句话深以为然。

## 徐汇出台服务型监管措施“徐9条” “小修小补”持照上岗

本报讯(记者 裘颖琼)今天上午,钟表维修师傅顾爱琴拿到徐汇区市场监管局颁发的个体工商户营业执照,在徐汇田林党群服务中心正式持照上岗。记者获悉,顾爱琴这样“小修小补”的师傅从“打游击战”到如今有了自己的“根据地”并成为“正规军”,得益于徐汇区市场监管局今天出台《打造服务型监管标杆、发展壮大市场主体的若干措施》,推出9条新举措。

修伞、磨刀、配钥匙这些居民日常生活离不开的“小修小补”,如今在街头巷尾几乎难觅踪影。“我们这种小本生意赚不了几个钱,现在门面房的房租高。”顾爱琴告诉记者,她之前也尝试过在小区门房间搭张桌子,但感觉不是长久之计,真的难以为继。

今年1月,上海市市场监管局出台了全市发展壮大市场主体“32条”,指出要“支持个体工商户发展,探索实施社区服务个体工商户集中登记模式。”经多次调研,徐汇区市场监管局发现制约社区服务个体户发展最大的堵点就是“场地”。

“原来这些‘小修小补’没有固定的经营场所,无法登记。针对这一问题,‘徐9条’拿

出了解决方案,依托各街镇的党群服务中心、‘邻里汇’等社区功能性载体,设置居民服务个体工商户集中登记点,相当于为他们办理‘集体户口’。”徐汇区市场监管局副局长毛洁说,看似是解决一张营业执照,但解决了许多社会问题。对社区服务个体户来说,社区不收摊位费,而是采取设便民点位,解决了场地问题。对消费者来说,社区引入的都是口碑好的手艺人师傅,而且统一纳入管理。

既要帮扶发展,也要确保规范。徐汇区市场监管局为此制定了社区个体工商户集中经营的“正面清单”,纳入清单的以修理、保洁等社区居民日常生活需求为主。对于涉及许可的项目,比如理发需要一定的卫生条件,则暂不列入清单。

此外,监管部门还会同街镇建立了一套“准入、退出、事中事后监管”机制,由街镇建立个体户“一户一档”,落实专人服务管理,确保社区服务更规范。

记者获悉,今天上午,徐汇区市场监管局为社区服务个体户颁出首批5张个体工商户营业执照,让他们在徐汇田林党群服务中心、龙华街道滨江水岸“邻里汇”正式持照上岗。

## 发现多例新冠病毒感染者

# 苏州6地调整为中风险

本报讯 截至14日24时,江苏省苏州市发现新冠病毒阳性感染者12例,其中8例为确诊病例,4例为无症状感染者,均在定点医疗机构隔离治疗,6地调整为中风险地区。

据苏州市疾控中心副主任张钧介绍,病毒初步分析结果是奥密克戎变异株,相关全基因组测序比对工作正在进行,对重点风险场所和重点人群的排查工作也在持续推进中。

苏州市新冠肺炎疫情联防联控指挥部14日发布通告,根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,苏州市指挥部决定,自14日23时起,将苏州市吴江区盛泽镇绿洲华庭小区41栋、吴中区郭巷街道独墅湖西金悦花园一期19幢、吴中区木渎镇沈巷村47至69号、姑苏区天辰花园小区18幢、苏州工业园区东湖大郡花园二期22幢、苏州工业园区东城郡115幢等6地调整为中风险地区。

为有效遏制疫情传播,切实强化“防外溢、防扩散”,苏州市新冠肺炎疫情联防联控指挥部倡导市民提高自我防护与保护他人的责任意识,切实做到“非必要不外出、非必要不离苏”。自15日零时起,在全市关闭15个

高速公路入口,设置31个高速公路离苏查验点(详见附件),驾乘人员应携带48小时内核酸检测阴性证明且健康码为绿码。暂停省市际道路客运班车、包车,暂停省市际毗邻公交。市民乘坐轨道交通、常规公交、出租汽车(含网约车)等应全程规范佩戴口罩,主动配合体温检测和健康码查验。通过铁路客运离开苏州的旅客,须严格检测体温并查验健康码、行程卡,均无异常方可进站乘车;健康码为黄码或行程卡异常的,实行劝返;健康码为红码的,由属地疫情防控部门按规定实施集中隔离医学观察。

疫情发生后,苏州市启动疫情应急处置指挥体系,组织力量开展流调溯源,划定管控区域范围,对涉疫人员和场所实施分级分类管控,统筹做好人员核酸筛查及健康管理、重点场所终末消毒等。

目前,苏州市中小学校、幼儿园暂缓开学,线下培训机构暂停,取消各类公众聚集性活动,同时严格执行发热门诊定点收治,实行闭环管理。苏州市新增黄码定点医院9家,涉疫医院与核酸阳性人员同时段就诊人员全部留院观察,相关工作人员全部落实管控。

## 借美军潜艇风波造势 让五角大楼步步被动 俄在西方舆论场反客为主

这在国际舆论场并不常见:对于日前美国核潜艇疑似闯入俄罗斯领海一事,俄罗斯媒体不断爆料,美国官方则三缄其口。

尽管事件全貌尚未可知,但目前看来美国面临舆论与军事双输的局面。俄罗斯不仅破解了美军核潜艇行踪诡秘的“神话”,还手把手示范了如何在西方主导的国际舆论场反客为主,让五角大楼步步被动。

### 第一时间官方发布

12日,俄罗斯国防部率先发布消息,当天10时40分在靠近千岛群岛的俄罗斯领海发现美军一艘“弗吉尼亚”级核潜艇,这是俄罗斯太平洋舰队按计划举行演习的区域。俄军通过水声通信系统向美军潜艇传信:“你们在俄罗斯领海。立即浮出水面!”美军潜艇无视俄军的要求,于是俄军“沙波什尼科夫元帅”号护卫舰采取“特别手段”,随后美军潜艇使用自行仿真器干扰雷达和声学设备监视,以最快速度离开俄罗斯领海。

这一消息立即引发国际关注,美国军方迅速发表声明,驳斥美军潜艇驶入俄罗斯领海的说法,但拒绝披露潜艇的确切位置。

这样的回应无法平息舆论与质疑——事发地点是否在俄日争议海域?美军潜艇怎么被发现的?俄军的“特别手段”是什么?

五角大楼发言人对此表示:“我们知道有关此次事件的新闻报道,但目前无法确认报道细节。”美国政府高级官员也说,没有关于此事的更多信息。

美国政府及军方的确可能尚不清楚具体情况,但也难免没有息事宁人的意图。不过,俄罗斯不给美国这样的机会。

### 逐步喂料保持热度

12日当天,俄罗斯立即召见美国驻俄罗斯大使馆武官提交照会,声明保留在本国水域采取一切可能措施以确保安全的权力。

13日,俄罗斯塔斯社再次爆料,美军潜艇是被俄军“伊尔-38”反潜机和太平洋舰队一艘潜艇联合发现,并提供了耐人寻味的细节:俄军当时正在乌普鲁岛附近海域举行军事演习,演习内容包括侦测一艘模拟假想敌的潜艇,结果,美军潜艇被抓了个“现行”。对美国来说,这就不仅是舆论上的被动,更严重的是军事上的纰漏——以出色的静音性能自傲于世的美国潜艇,竟然在俄罗斯家门口出了洋相。如果俄媒消息属实,五角大楼除了面红耳赤,恐怕还要脊背发凉。

海军专家李杰在接受本报采访时表示,即便将美军核潜艇主动显示存在的情况考虑在内,也无法否认俄罗斯海军拥有丰富的搜潜反潜技术装备和相关经验。

美军核潜艇进入别国领海多有先例,或为实施威慑,或为情报侦察。去年10月,美军静音性能更好的“海狼”级攻击核潜艇“康涅狄格”号在南海与不明物体相撞,艇体受损严重。此次事发于俄军海上演习期间,李杰认为,美军潜艇可能是在对俄军演习实施侦察,因此位于浅水位,增加了被发现概率。而俄军采取的“特别手段”,可能包括前逼压迫等苏联时期就闻名于世的战术。

俄罗斯《独立军事评论》主编利托夫金甚至暗示,俄军有可能对美军潜艇附近实施射击,让美军潜艇确认位置已经暴露。

本报记者 杨一帆

### 口腔义诊通告

## 股票上市周年庆——公益回馈

**身体好不好,看牙就知道**  
俗话说:牙好!身体倍棒!吃麻麻香!牙齿与身体的关系,相互影响,互为映照。牙齿不好可能预示着身体其他部位的健康问题,反之身体的不适,牙齿也会有所反应。因此,牙齿有问题一定要及时修复!

**资深口腔专家与你面对面**  
为庆祝口腔股上市周年庆,华齿携多名口腔专家举行义诊活动!义诊期间开通(免挂号费,免检查费,免费拍片等)多项绿色通道。**同时送出80个价值580元的爱牙大礼包!机会难得!请抓紧时间提前电话报名!**

**■ 义诊专家简介**  
**江中明**  
原三甲医院副主任医师、第二军医大学获博士学位、第一作者发表SCI及核心期刊论文20余篇、军队医疗成果一等奖1项、主持国家自然科学基金1项、资深种植总监 擅长各种疑难牙列缺失。  
**周志英**  
原牙防所资深主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难处理,固定义齿修复、有30多年的口腔工作经验、有耐心、有责任心。

**爱心提示:本次义诊名额有限,需提前电话预约、并保留报纸凭证。**  
义诊报名电话: 6308 5207  
义诊时间: 2月15、18、21日  
义诊报名短信: 编辑短信“义诊+姓名”  
义诊地址: 黄浦区复兴东路1117号 (近老西门)  
+联系方式” 发送至: 189 3022 4117 (黄登字(2022)第000170、000187、000188号)